

敬业的好护士, 坚强的好媳妇

——记南华大学附一医院神经内科优秀护士全周崔

■本报记者 贺正香

全周崔, 南华大学附一医院神经内科优秀护士。面对家中接连发生的不幸, 80后的她毅然选择“留守”照顾公公、婆婆, 成为左邻右舍令人敬佩的好媳妇。去年9月, “湖南好人”评选揭榜, 全周崔光荣入选“湖南好人榜”。

“能白更兼黄, 无人亦自芳。寸心原不大, 容得许多香。”这是古人对兰花的赞美。如果说女人如花, 那么优秀护士全周崔正如兰花般默默吐露芬芳, 遇严寒从不低头, 用意志克服困难, 留给他人的则是一成不变的馨香。都说女人是半边天, 然而34岁的全周崔, 却用自己的肩膀撑起家庭这一整片天。

年纪轻轻, 全周崔先是遭遇59岁的母亲患肺癌离世, 然后是年仅34岁的丈夫患白血病离她远去, 紧接着, 62岁的父亲患食道癌去世……这些年, 她经历了常人无法想象的坎坷, 然而这样的噩运并没有把她打垮, 在最艰难的时刻, 她担当起全家的“顶梁柱”, 用真爱撑起公婆温暖的家。

丈夫去世后, 全周崔为偿还给丈夫治病欠下的债, 一块钱都要算计着花。“丈夫得病的时候, 我只是想让他好起来, 还特意借了几十万元跑北京去给他看病。虽然他去世了, 但是欠人家的钱得还上啊。”全周崔说, 她做护士, 每月有三四千元收入, 要维持家里的日常生活, 供儿子读书, 还要省吃省穿继续还债。

全周崔说: “之前那么多坎坷, 我都熬过来了, 没有什么困难是过不去的, 我一定会把儿子抚养成人, 也一定能把我公公、婆婆照顾好!”

丈夫病逝, 她毅然选择“留守”照顾公婆

丈夫病逝时, 全周崔31岁。但她毅然选择了“留守”, 肩负起整个家庭的重担, 一如既往地照顾公婆。很多好心人劝她: 你又年轻又漂亮, 为什么不去追求自己的幸福? 好心的婆婆宁淑红也劝她: “你还年轻, 外面遇到好人家就跟别人好好过日子吧, 不要考虑我们。”全周崔毫不犹豫地回答: “妈, 我答应过怀玉(丈夫的名字), 我不会丢下你们的, 你们就是我的亲父母, 我就是你们的亲闺女。我走了谁照顾年迈的你们, 十年二十年以后, 时间会证明一切。”

如今3年过去了, 全周崔与婆婆之间产生了深厚的感情。无论走到哪里, 都牵挂着婆婆, 婆婆一会看不见她, 也会不停地问儿媳的去处。为让老人生活好, 只要老人想吃的东西, 全周崔尽量地买回来。全周崔所做的一切, 她的婆婆看在眼里, 疼在心中。常常心疼地掉眼泪, 每到此时, 全周崔就笑着安慰婆婆。

在全周崔的影响下, 儿子何旭晨小小年纪就充满孝心、爱心、上进心。孩子从上幼儿园就有奶奶爷爷接送照顾, 与奶奶爷爷的感情自然

深厚, 只要有好吃的东西, 孩子总是先让奶奶爷爷吃。

80后孝媳用真爱撑起公婆温暖的家

丈夫家是一个公公、婆婆组成的小家庭, 全周崔一进婆家, 就被这种中国传统大家庭的氛围所感染, 公公何际仿是法官, 婆婆宁淑红是老师, 她感到欣喜、快慰和温暖, 心底更默默下定决心: 一定要做一个好妻子、好媳妇、好母亲。

2009年, 一个小生命的诞生, 给这个幸福和睦的家庭带来了更多的欢乐, 看护孙子更成为公婆的必修课, 每次给孙子打预防针或看病, 婆婆总是陪着, 抢着抱孙子。

“当初我老公病危住院, 婆婆背着我4岁的儿子走路去医院看我们。到医院时, 老人累得气都喘不匀了, 当时我就下定决心, 再不能让老人受累。”全周崔说, 老公临终时抓紧她的双手, 把一家老小托付给她, “我承诺过老公, 不管走到哪一步, 都不会丢下老人孩子自己一个人走。”

儿子何旭晨正在上小学, 由于全周崔经常加班, 这个7岁的孩子已学会了很多事情, 会帮着照顾爷爷奶奶, 会做家务活, 还会帮妈妈捶背按摩。

虽然儿子懂事听话, 但全周崔对孩子的学业和品格培养一点都没有放松。她说: “我不求儿子长大后有多大出息, 但一定要做个好人, 做个对社会有用的人, 这样才能平平安安、快快乐乐过一辈子。”

因工作忙, 接送孩子上学放学、照料孩子日常生活和辅导孩子学习, 基本上由公公婆婆承担。对于全周崔来说, 教育、管理孩子是一件非常不容易的事。她总是对孩子耐心教导, 让孩子养成团结同学、礼貌待人的好品性。全周崔也经常和老师进行沟通, 确保孩子学习成绩不掉队。可以说, 儿子的每一点进步, 都凝聚着全周崔的心血和汗水。

如今大多数的80后都习惯独立生活, 而全周崔却不介意与婆婆一直同住, 婆媳关系更是亲如母女, 甚至从来没有红过脸。因为丈夫去世, 公婆受到很大打击, 每天以泪洗面, 身体一天不如一天, 面对灾难, 全周崔变得坚强起来, 经常陪婆婆聊天, 细心安慰婆婆。

婆婆的腿有旧疾行动不便, 全周崔为了给婆婆治腿, 带着病例走访了很多名医, 只要有一丝希望, 不管路有多远她都不放弃, 功夫不负有心人, 在她的努力下婆婆的腿终于有了好转。

不仅如此, 家中大事小情全周崔也都是先征求婆婆的意见, 凡事都把婆婆放在第一位。婆婆

婆打心眼里喜欢这个儿媳妇, 她常对人说: “这孩子年纪轻轻从不浪费, 精打细算地过日子, 有她在, 这个家就倒不了, 日子就能过得和和美美。”

好媳妇也是患者眼中的好护士

2002年从卫校毕业后就一直从事临床一线护理工作的全周崔, 个子不高做起事来干脆利索, 打针、输液、铺床、打扫卫生, 什么脏活累活都抢着干, 爱院如家, 视病人如亲人。她不仅是一位好媳妇、好母亲, 还是一位好护士, 她的事迹被医院党委推选, 多次在医院“两学一做”学习会上宣扬。

南华大学附一医院大内科护士长唐益民是全周崔的师傅, 与全周崔在神经内科同事多年, 唐益民说: “全周崔工作上兢兢业业, 认真负责, 脏活累活抢着干, 从不迟到早退, 照顾病患无微不至, 真心真意地做到了全心全意为人民服务。”

2010年, 科室收治了一位72岁高龄的脑梗塞合并肺部感染患者, 因长期卧床, 老人全身污垢, 关节处、背部、尾骶部甚至出现了多处皮肤压疮。刚入院时, 揭开老人的衣服, 流脓的伤口散发出来的恶臭, 没有护士能主动前去护理。全周崔二话不说打来一盆热水给病人洗头擦身。一个小时过去了, 老人乌黑的皮肤变白了。“伤口我来处理吧!”全周崔一边说一边俯下身为患者处置伤口——她轻轻地擦洗伤口修剪掉腐烂的组织, 反复地冲洗、消毒。在全周崔的精心护理下, 患者的压疮最终全部愈合。

全周崔到底为病人做了多少好事, 她自己也不清楚。对全周崔了如指掌的婆婆宁淑红回忆了这样温馨的一幕: 2014年的一天傍晚7点, 全周崔刚下班回来, 准备端起碗吃晚饭, 这时医院同事打来电话说她负责的26床患有阿尔茨海默病的病人走失, 着急的她立刻把饭碗一丢就往外跑, 从船山大道找到蒸湘北路, 从蒸湘北路找到红湘路, 最后在红湘路南华大学东门找到了这位病人, 见她衣着单薄, 赤脚穿着拖鞋, 步履蹒跚, 冻得瑟瑟发抖, 全周崔急忙上前, 将老

人搀扶起来, 连自己的名字都记不起来的老人糊涂地将好心的全周崔推倒在地, 但全周崔并无怨言, 仍然耐心地劝说, 并马上叫来医院保安帮忙, 平安地将病人送到病床, 这时已经是晚上十点多, 全周崔才拖着疲惫的身子回去吃晚饭。

全周崔视病人如亲人, 不分贫富贵贱一视同仁, 她技术精湛, 各项操作精益求精, 得到病人及同事一致好评, 多次被评为医院优秀护士、十佳护士。

这就是全周崔, 她不是叱咤风云的巾帼英雄, 也没有惊天动地的壮举。然而, 她以无私的爱心、高尚的医德谱写了一曲曲维护生命的动人乐章; 在接连遭受家庭灾难时倔强地昂起头, 挺直柔弱的腰杆, 不抛弃不放弃, 为了告慰在天之灵的丈夫, 她无怨无悔的实践着自己的诺言, 为年老体衰的公婆, 为年幼无知的儿子撑起一片明媚的蓝天。

